

# 全面助推中小微企业加快发展新质生产力

## 余杭:以“新”星成就漫天繁星

胡金 徐川善

浙江是民营经济大省,中小微企业量大面广。杭州市余杭区的中小微企业更是犹如一颗颗“星”,照亮地方经济高质量发展之路。自2019年培育出第一家国家级专精特新“小巨人”企业起,5年时间内,余杭共培育专精特新“小巨人”企业65家,省级专精特新企业606家,位列全省区(县、市)第一(不含宁波)。

如今,余杭经营主体总量已接近30万家,部分中小微企业面临政策信息不对称、高端要素难获取、提质增效能力弱等问题,这也是我国中小微企业普遍存在的“成长烦恼”。如何让每一颗“星”更加闪亮,是余杭深入研究和不断实践的重要课题。

近年来,余杭深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”,充分调动政府、社会、市场等多方力量,加快构建优质中小微企业梯度培育体系和服务机制,不断优化中小微企业发展环境,加快推动中小微企业提振信心、提质增效,加快形成发展新质生产力的强劲动力,纵深推进杭州城市重要中心建设。



高质量发展的余杭



分叉智能

### 聚星成“链”,真招实招优环境

中小微企业有“创”劲有“闯”劲,其信心和底气源于良好的发展生态。

近年来,余杭围绕发挥专精特新中小企业创新主力军作用,把专精特新企业培育作为推动产业转型升级、科技自主创新的重要手段,不断加强政策集成和资源统筹,通过为企优环境、为企办实事,打造高质量发展强劲引擎。

先看搭平台。为了搭建专门服务专精特新企业发展的共建共享平台,今年8月,余杭正式成立专精特新企业发展促进会。这是杭州市首个服务专精特新企业的社团组织。

余杭区专精特新企业发展促进会相关负责人介绍,接下来,将坚持市场化、品牌化、专业化、特色化发展,不断健全服务体系,创新服务模式,提高服务水平,加快推动专精特新企业梯队培育和高质量发展。

再看强对接。不久前,余杭区经信局联合余杭区新材料产业协会组织企业走进千年舟新材科技集团有限公司,开展新材料产业链对接活动。千年舟是一家集多品类中高端板材研发、生产、销售为一体的装饰材料企业,属行

业龙头。

座谈会上,一众中小微企业代表介绍各自企业的基本情况、核心产品和技术优势等,初步表达合作意向,寻求在产品研发、生产、销售、服务等环节的深度合作。

还有优服务。余杭从产业链的关键环节入手,挖掘补链型、强链型的专精特新企业,深化专精特新培育库建设,通过数据整合、智能遴选、企业自评、镇街推荐等组合拳形成动态科技企业培育库,为中小微企业提供“一企一策”“分类指导”的全生命周期服务模式。

同时,余杭还探索建立涉企问题全流程闭环解决机制,梳理诉求事项分类清单160余项,建立分类分层分级处置模式,依托“余智护航”系统和“余省心”企业(人才)综合服务平台实现全流程线上可视化闭环处置,切实帮助中小微企业排忧解难。

在促进中小微企业健康发展的关键过程中,缓解融资难问题显得尤为重要。余杭持续开展“银行好伙伴”“千名金融专员助千企”等活动,推动更多优质金融资源集聚中小微企业发展。

截至目前,“银行好伙伴”为中小微企业累计发放贷款超12亿元,参与银行增至27家,切实帮助企业拓宽融资渠道;“千名金融专员助千企”实现重点企业金融服务资源全覆盖。

越来越多的中小微企业“用脚投票”,选择在余杭茁壮成长。今年上半年,余杭新增浙江省专精特新中小企业128家,数量位列全省区(县、市)第一(不含宁波)。



千年舟集团

### 点亮“新”星,跃升发展有作为

智能物联、生物医药、高端装备、新材料和绿色能源五大产业生态圈,是杭州聚力打造的优势产业集群,也是余杭中小微企业大显身手的广阔舞台。

前不久,浙江省科技厅为落实推动大规模设备更新和消费品以旧换新政策,从科技攻关成果中梳理出首批“两新”领域重大科技成果清单。杭州汇萃智能科技有限公司自主研发的智能机器人视觉传感器榜上有名。

这是汇萃智能独立研发的通用智能高速机器视觉平台相关配套设备。汇萃智能副总经理张璐介绍,整个平台相当于给机器植入“眼睛”和“大脑”,可以有效帮助客户控制并提高产品质量,在大批量、持续生产的情况下,能大幅提高生产效率和产品精度,目前已在机器人、汽车、生物医药等行业的1000余家企业生产线上得到广泛应用。

距汇萃智能研发地不远的杭州分叉智能科技有限公司,自主研发了自动化办公软件机器人开发平台。该平台能帮助用户搭建软件机器人,完成自动对账、自动开票、自动纳税申报等工作。

“我们的初心是做一款人人可用的办公级产品,帮助大家从重复且繁琐的工作中解放出来,去做一些更有创造性的工作,更好体现人的价值。”分叉智能相关负责人解文表示,企业已帮助全球3万多家企业创造虚拟劳动力,服务客户涵盖消费零售、跨境电商、高等教育等领域。

两家企业在各自智能化赛道上披荆斩棘,引领潮流。值得关注的是,他们不是大型企业,而是余杭中小微企业的“牌面担当”——汇萃智能是国家级专精特新“小巨人”企业,分叉智能是浙江省专精特新中小企业。放眼余

杭全域,这样的企业还有不少。

如果说大型企业如同大动脉清晰有力,那么广大中小微企业就如同毛细血管盘根错节,在经济稳增长、扩大就业、促进创新、繁荣市场等多方面发挥着重要作用。数量不断增加的同时,高质量的中小微企业也层出不穷。

锻造属于自己的“独门绝技”,越来越多的专精特新企业不仅成为余杭创新的引领者,更是加快发展新质生产力的推动者,为余杭的经济再攀高峰贡献力量。

今年上半年,余杭GDP总量、财政总收入和地方一般公共预算收入三大指标全部重回全省第一。以三年时间为度量,余杭更是在发展能级上实现从“追赶者”到“领跑者”的大跨越。

这既是以营商环境提能升级服务推动市场动能充分释放的改革成果,也是让中小微企业广泛参与、共享发展红利的生动实践。

### 繁“新”计划,谋篇布局向未来

加快发展新质生产力,是新一轮科技革命和产业变革、全球价值链重大调整、新发展阶段需要挖掘经济增长新动能、绿色发展成为全球共识下的必然要求。

今年以来,国内经济运行总体平稳、稳中有进,延续回升向好态势,同

时经济运行也面临一些困难挑战:外部环境变化带来的不利影响增多,国内有效需求不足,新旧动能转换存在阵痛,中小微企业面临生产经营压力较大。

余杭要想加快发展发展新质生产力,需要更多元的创造主体,“小巨人”企

业和专精特新中小企业,以及更多的潜在专精特新企业是不容忽视的力量。但专精特新企业,哪怕已经成长为“小巨人”,也会感觉缺钱少人,亟需更多的耐心资本投资。

考虑到自身发展所处的历史方位和面临形势,余杭决心以进一步全面深化改革破题开路、打开局面,正式启动中小微企业专项服务行动计划,即繁“新”计划。余杭区经信局相关负责人解释:“繁‘新’是取自‘星’的同音,这个‘新’代表着新质生产力。”

繁“新”计划明确了余杭中小微企业培育和发展新质生产力的路线图和任务书。接下来,余杭将开展暖企助航、助企领航、惠企护航、益企远航等专项行动,共计13项重点任务——

暖企护航专项行动,通过开展企业条例宣贯、完善企业诉求机制、优化企业载体服务等3项举措,打造“企呼我为”暖心服务体系,有效解决中小微企业遇到的困难和诉求,提振中小微企业发展信心。

助企领航专项行动,通过建立企业梯队培育机制、加速科技成果转化、强化质量水平提升、推动企业数字化转型等4项举措,厚植中小微企业发展沃土,引导更多中小微企业增强创新能力,走专精特新发展之路。

惠企护航专项行动,通过优化政策解读、落实企业减负政策、保护企业合法权益等3项举措,加大对中小微企业的政策支持力度,不断提升中小微企业获得感,为中小微企业发展提质增效护航。

益企远航专项行动,通过产业链供需对接、加强产业人才培养、畅通企业融资渠道等3项举措,加快推进创新产品场景全面应用和推广、卓越工程师培育、园区和重点企业金融服务体系建设等工作,推动更多要素资源赋能中小微企业发展。

繁“新”计划的终极目标,是让余杭更多的中小微企业发展成为璀璨“新”星,聚星成“链”,从而汇聚成漫天繁星。路在脚下,行以致远。



汇萃智能机器人视觉引导定位抓取

(本版图片由余杭区经信局提供)